

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 1.50 trimestre.—Extranjero, 20 ptas. semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 5.º pág. 0.10.—Sección local 0.50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impreso del timbre.

AÑO IX.

Viernes 19 de Febrero de 1904

Núm. 1 013

SUSTITUCIÓN DE JUECES

Indicábamos ayer, someramente, la publicación de un Real decreto del Ministerio de Gracia y Justicia, en el que dictan reglas para los casos en que los jueces de instrucción y primera instancia hagan entrega de su jurisdicción a quien con arreglo a la ley deba sustituirlos.

Las principales disposiciones de dicho decreto, en lo que al interés general se refiere, son las siguientes:

Cuando por cualquier motivo un juez de instrucción y primera instancia tenga que entregar la jurisdicción a quien con arreglo a la ley deba sustituirle, dejará autorizado bajo su responsabilidad y la de los respectivos actuarios un alarde del estado en que quedan todos los negocios obrantes en el Juzgado, del que se sacará copia legalmente autorizada por el secretario de gobierno, que será remitida al presidente de la Audiencia territorial respectiva.

Los jueces municipales o sus suplentes, llamados por la ley a reemplazar a los jueces de instrucción o de primera instancia, ordenarán de oficio, al comienzo de sus funciones, se haga saber a las partes o representantes de las mismas su accidental intervención en cada proceso, para que una u otras puedan utilizar en su caso y con oportunidad los derechos de que se crean asistidos. Del mismo modo y con igual propósito se les hará saber el nombramiento de asesor cuando en las actuaciones fuese necesario el concurso de éste.

Cuando se dé el caso extraordinario de que tanto el juez propietario y sus suplentes como los de bienes anteriores, se abstuviesen de conocer en un asunto determinado por hallarse todos ellos interesados en el mismo, la jurisdicción, para que no se paralice la administración de justicia, pasará al juez municipal letrado del término más próximo al Juzgado en que la necesidad se haga sentir.

MUTSUHITO

Este es el nombre del Emperador del Japón, del Mikado, según la designación diplomática e histórica. Apartado su país de las comunicaciones fáciles de la información de la prensa, el ilustre monarca se presenta a la curiosidad de los lectores como un inesperado aparcido. Sin, embargo, la historia de su familia se pierde en la noche de los tiempos.

La dinastía imperial del Japón es la más antigua de cuantas existen sobre la tierra; gobierna sobre los japoneses desde hace 2.250 años, ó sea 346 años de la Era cristiana. Las revoluciones y las guerras no han enturbiado allí la fuente del poder, y al cabo de tantos siglos, Mutsuhito, que según los telegramas, dirige desde su imperial palacio las operaciones de la guerra, puede vanagloriarse de ser el decano de los jefes de pueblos.

El emperador Mutsuhito nació en Kioto, en Noviembre de 1852, tiene 51 años, cincuenta y dos años. Se casó en 1869 con la princesa Aruko, dos años mayor que él en edad, y de este matrimonio han nacido varios hijos, ocupando el lugar de príncipe heredero el primogénito Yoshitpo Harunomilla. Este nació en 1879, y contrajo matrimonio con la princesa Sadako Fondjiwa en 1890.

El Emperador y su hijo son caballeros del Toisón de oro; uno y otro y sus esposas habían corrientemente el francés, el inglés y el alemán.

El emperador Mutsuhito es un hombre de mediana estatura, en cuyo rostro no se acentúan demasiado los rasgos fáciles de la raza. Moreno, de nariz anchura, de ojos pequeños y vivos, de barba rara, de cuerpo esbelto, goza de salud perfecta. Su principal placer es la lectura. Hace trabajar incansablemente a sus secretarios, que le dan diariamente noticia de cuantos hechos notables ocurren en todos los países del mundo. Sigue con toda atención las especulaciones científicas y dedica su protección más ferviente a aquellos de sus súbditos que se distinguen en cualquier especie de trabajo intelectual.

Hará diez días que un diplomático inglés fué recibido en audiencia por el Emperador del Japón. Interrogado el diplomático inglés, dijo:

—Me ha asombrado en primer término la llaneza de Su Majestad y me ha impresionado profundamente su conocimiento de todos los problemas pendientes en el mundo. Me ha hablado de la muerte de Herbert Spencer,

del cual me ha dicho: «Ha sido vuestro insigno compatriota un analizador del corazón humano. Los libros de Herbert Spencer me han enseñado a mí a gobernar.» Y levantándose del sillón que ocupaba se dirigió a una mesa inmediata y me señaló con el dedo varios libros, muy usados por cierto: eran las obras de Herbert Spencer.

El ferrocarril de Ribadeo

El ingeniero bilbaíno D. Julio Lazúrtegui se ha dirigido al presidente de la Diputación provincial de Lugo, solicitando una subvención para el ferrocarril que partiendo de la estación de San Miguel de las Dueñas, en la línea general del Norte ha de unir con el actual ferrocarril minero de Villadodríd a Ribadeo.

Sucintamente expone las ventajas que a la provincia de Lugo reporta la realización del proyectado ferrocarril, é indica si la subvención podría ser de 15.000 pesetas por kilómetro en los ciento que corresponden a aquella provincia, sin perjuicio de la cesión gratuita por parte de los ayuntamientos de los terrenos necesarios.

Añade el Sr. Lazúrtegui que la sociedad minera de Villadodríd, de la que es principal partícipe, habría de tener en cuenta la alta conveniencia de extender un ramal de su vía a Lugo, uniendo de esta suerte la importante costa de aquella provincia con la capital.

El asunto, en realidad, es de importancia y de trascendencia y merece que las corporaciones populares de Lugo le dediquen el estudio que reclama por los capitales intereses a que está ligado y que pueden beneficiarse con la mejora en proyecto.

El Sr. Montero Ríos

Un redactor de *España*, que visitó al jefe del partido liberal democrático, atribuye al Sr. Montero Ríos manifestaciones que tienen verdadera importancia. He aquí la síntesis de lo dicho por el expresidente del Senado.

La vida de los Gobiernos

El Sr. Montero Ríos se muestra opuesto a que los Gobiernos cambien frecuentemente, porque entiende que si no disponen de tiempo no puede verse el resultado del programa que hayan llevado al Poder.

En las relaciones internacionales es donde se notan, más que en ninguna otra manifestación, las consecuencias de este continuo cambio de Gobiernos pues no habrá Nación que entable negociaciones con un ministro de Estado teniendo casi la seguridad de que, en plazo brevísimo, ha de ser sustituido por quien, tal vez, posea ideas contrarias al anterior.

Por estas razones, que aplica en general, no puede ser partidario de que el Gobierno actual deje el Poder haciendo constar que eso mismo diría de un Gabinete presidido por el señor Villaverde ó por otra persona.

Claro es que considera como lo más conveniente para el país la política liberal, y, como liberal convencido, ha de querer que esta política sea la que rijá a la Nación; pero también en su calidad de patriota, desea que el cambio se efectúe a demanda de la opinión cuando las circunstancias lo exijan; pero no puede agradecerle una crisis provocada por ambiciones y por pasiones menudas.

Ha declarado en la alta Cámara, y tiene el propósito de cumplirlo, que no combatirá al Gobierno más que en aquellas cuestiones de interés general, en aquellos asuntos en que salieran perjudicados los intereses del país.

Proyectos de ley

Estima que el Gobierno ha debido poner a discusión en plazo brevísimo el proyecto sobre saneamiento de la moneda y abrir amplio debate sobre él, para que se hicieran públicas las opiniones que acerca de este problema tienen las diferentes agrupaciones políticas.

Es preciso, necesario, urgente—en su concepto—hacer algo en este asunto nacional, que nos interesa a todos y que, de no resolverse pronto, ha de llegar a producir una situación insostenible, puesto que grave ya lo es.

En esta misma semana se reunirán los exministros liberales democratas para tomar acuerdos relacionados con este proyecto pues aun cuando los partidos tienen un programa definido, en éste siempre se generaliza, y es

preciso formar opinión sobre cada caso concreto.

Encuentra razonable y ajustado a lo que debe hacerse el proyecto de reorganización de servicios de la Marina, pues los primeros, lo principal, es reformar los servicios, dejando la construcción de las escuadras para cuando los recursos del Estado lo permitan.

Se muestra conforme con los proyectos de Administración local y ley electoral, pues emprende en ellos un camino de moralización de costumbres públicas, y aunque el partido liberal hubiera ido más lejos que el conservador en esa tarea, bueno es que se den los primeros pasos por esa senda.

El tratado de París

Por último anuncia que se propone esclarecer lo ocurrido con motivo de la firma del tratado de París.

«Estalló la rebelión en Cuba—dice— y a los pocos meses de ocupar el Poder el partido liberal aconsejó a Sagasta que se reconociera la independencia de la isla, con la condición de que los cubanos respondieran de la deuda colonial.

«Pasó tiempo; fuimos a la lucha con los Estados Unidos; vino la catástrofe de Cavite, y al siguiente día me avisó con el jefe del partido liberal, oficialmente, como presidente del Senado, para proponer que se solicitara del Gobierno norteamericano una suspensión de hostilidades, para tratar de la paz, que se hubiera entablado en buenas condiciones para nosotros, pues entonces aún no habían desembarcado los enemigos en Filipinas, ni en Puerto Rico, ni en Santiago de Cuba.

«No fué posible realizar mi propósito, porque había pendiente una negociación, por medio del Gobierno francés y los acontecimientos se precipitaron y sufrimos el completo desastre.

«Fuí a París y me encontré con que el tratado que había de firmarse tenía por base el de Washington, al que era forzoso sujetarse. ¿Qué podía hacer yo?»

CORREOS Y MIXTOS

PEOR QUE ANTES

Someramente, sin entrar en grandes detalles, dábamos ayer noticia de las quejas que se produjeron en Coruña y en Lugo con el nuevo horario de trenes, así como los mixtos.

Indicábamos así mismo, en nuestro anterior número, que las quejas de aquellas poblaciones, siendo justísimas, no lo eran tanto, ni con mucho, como debían ser las de Santiago, si por acaso se formularan.

Confeccionado el horario de trenes por el Sr. Montero Ríos, y gestionada por él la implantación de la reforma cerca del Ministerio de la Gobernación y de la Compañía del Norte, desde el primer día hemos visto que nuestro pueblo quedaba peor servido que antes.

Nos hemos llamado; no queríamos que del pueblo del Sr. Montero Ríos saliese la primera protesta, y aun hubiéramos aguantado, sufriendo los efectos del nuevo horario, si de su implantación resultaran beneficiados y satisfechos los demás pueblos de la región; pero como no es así, como de los demás pueblos vienen las quejas, no hay para que callar.

Desde que se llevó a la práctica la variación de horas sólo un día, el de ayer, vino el tren correo a la hora señalada. Los anteriores trajo, por lo menos, una hora de retraso.

Ayer llegó a su hora, a las siete y cincuenta y nueve minutos de la noche, pero vino sin correspondencia y sin viajeros de Castilla.

El de la línea del Norte traía mucho retraso y salió de Monforte al de Orense a Vigo sin esperar la llegada de aquél.

Damos por descontado esto de los retrasos, cuya responsabilidad no puede alcanzarse al que ideó y propuso el nuevo horario; supongamos que llegan a su hora los trenes correos: aun así Santiago queda peor servido que estaba antes.

A la hora señalada para entrar el correo de Castilla, no es posible que se reparta al público la correspondencia; ésta no puede llegar a manos de los destinatarios hasta la mañana siguiente y, como el tren correo tiene señalada la hora de salir de la mañana para salir, claro que hasta el día siguiente no puede contestarse.

Antes, con el horario antiguo, una carta urgente podía contestarse en el mismo día; ahora hay que perder 24 horas.

No hay para que enmascarar la importancia del servicio postal y, por consiguiente, cuanto significa la pérdida de un día para contestar una carta.

Podría, sin embargo, aceptarse esta pérdida de tiempo si estuviere de alguna manera compensada con el horario de los trenes mixtos y el enlace de estos con los de las demás líneas férreas.

Desgraciadamente para Santiago, no es así; si el horario de trenes correos es tan desdichado como queda dicho, no lo es menos el de los trenes mixtos.

Dos ha establecido la empresa de la línea de Sannago a Pontevedra: uno ascendente, que llega aquí a las once y treinta y siete minutos de la mañana y otro descendente que sale a las cuatro de la tarde.

Cuando supimos que el tren mixto de la mañana se retrasaba en dos horas, supusimos que el retraso obedecería a necesidad de enlazar con alguno de Vigo ó con los que vienen de Portugal. La suposición era equivocada: aquel no enlaza con ningún otro. No reporta, por tanto, utilidad de ninguna clase su retraso, antes al contrario perjudica notablemente a esta ciudad.

Antes recibíamos aquí el pescado a las nueve de la mañana; ahora no llega hasta las once y media, y este retraso en el transporte del pescado es un perjuicio de importancia que se irroga a este pueblo y aun a los pescadores pues muchas veces se ha de dar el caso de no poder vender este artículo por las condiciones en que llega, sobre todo en verano.

El mixto de la tarde, el descendente, tampoco tiene mayores ventajas que el ascendente. No llega a Vigo; muere en Pontevedra sin empalmar con ningún otro.

Señalados los hechos como creemos dejarlos señalados, huelgan los comentarios.

Santiago queda solamente en comunicación con el resto de España por un tren.

Los correos de la línea del Norte no llevan coches de tercera, de modo que el que no sea capitalista, el que no pueda viajar en primera ó segunda, tendrá que pasar en Monforte unas cuantas horas esperando uno de los mixtos, ó ir a dormir a Pontevedra para salir luego en uno de los que enlazan con los mixtos del Norte.

Véanse estas deficiencias que nosotros apuntamos al correr de la pluma estudié la manera de remediarlas y gestiónese de quién debe gestionarse que los trenes en circulación respondan a algo. No basta crear que circulan trenes; cuando estos no reportan utilidad alguna sería preferible que no circularan.

TELON

I

Se moría la vieja actriz. Estaba ya viejecita, abarquilada: su antigua magnífica escultura, su busto, que un día llenó la escena de magnificencia y de hermosura, era hoy una figurita inclinada, una figurita que miraba a la tierra, el gran lecho postrado de todas las grandezas y de todas las miserias mundanas.

Ya no se acordaba del teatro siquiera la venerable actriz. Se contentaba con oír como su nieta, por las noches, le daba lectura de las comedias nuevas en boga. Porque al dar las nueve, cuando del comedor pasaba la familia al gabinete, la niña Rosario leía ante la abuela María Luisa unas cuantas escenas de alta literatura escénica. Gracias a ese paseo intelectual que daba la abuelita todas las noches a través del bello arte, conocía la jubilada actriz las nuevas tendencias, el nuevo gusto, las producciones selectas de los ingenios modernos. La niña Rosario abría la comedia, y repentinamente todos callaban. Leía la criatura con toda la gravedad deliciosa de sus dieciocho años, y la abuela, acompañando la lectura con un meneo afirmativo y nervioso de la cabeza, escuchaba con éxtasis... Algunas veces, la niña tenía que interrumpir la lectura ante una advertencia de la abuela María Luisa; era porque la viejecita, comprometida con el personaje, quería repetir lo escrito. Entonces murmuraba con alegría:

—Mira, esto se dice así, de esta manera: la dama debe mirar a lo alto,

como si tuviese la inteligencia puesta en Dios; el buen arte, niña mía, aísla, abstrae; si la mayoría de los actores, al declamar un pasaje cualquiera, se olvidasen de que están en escena, serían geniales. Sigue.

Y la niña Rosario, sin comprender en muchos casos la grandeza de sus lecturas, continuaba leyendo:

ESCENA V

Mariucha.—Leon

II

La familia de la anciana señora salió de provincia en busca de aires más puros.

Y se alojó en una casa-torre de Cataluña, en el declive pintoresco de una montaña.

Lo mismo a la anciana que la niña recobraron vida, lozanía, salud con las brisas del campo; los grandes panoramas alimentan, sin duda.

En el jardín de la torre, en medio de un frondoso cenador, establecieron el escenario.

La niña y la vieja celebraban sus sesiones de teatro, algunas veces encima de las nubes, puesto que éstas cortaban la montaña cuando iban desfilando muy junto a tierra.

Los hombres estaban en casa muy poco tiempo; iban a sus quehaceres, a la ciudad; pero ni la niña ni la vieja salieron nunca.

—Es un cautiverio que tiene mucho de celestial, niña mía.

Y la niña pensaba, sin decirlo, por supuesto:

—Si no es un cautiverio...

III

Rosario está muy triste. ¿Cárcel?... ni de flores!

La niña echaba de menos otros ambientes.

La juventud necesita desfilarse por el mundo.

Tuvo un novio, pensó la niña en casarse, y aunque le daba pena llegar a realizar semejante proyecto por tener que privar así a la abuelita de la última amenidad de su vida, por tener que dejarla sola, sin sus carifios filiales, sin sus besos infantiles, sin sus sesiones de lectura, no por eso logró la joven llegar a conformarse con su cautiverio. Hay sacrificios que no pueden hacerse; además, tampoco hay ley lógica con fuerza suficiente para disculpar la inmolación de toda una juventud.

IV

—Abuelita...—se atrevió Rosario a decir una noche.

—¿Qué quieres, rica?

—¿Se molestará usted por una cosa que voy a decirle?

—¿El qué?...

—Y la niña, aplicando misteriosamente los labios al oído de la anciana le dijo tímidamente:

—Me quiero casar...

La abuela le contestó con un beso, sonrió, ofreció ayudarla en sus amores, en la dorada realización de su proyecto y se separaron para acostarse.

Pero aquella noche la viejecita no durmió; se la pasó llorando.

Y se dijo:

—La comedia esta de la vida, ¡es más triste!

V

Ni por el más pequeño detalle pudo Rosario trascurrir la dolorosa formidable que germinaba en el alma de la gloriosa actriz. Siempre veía a la abuela riendo, alegre, ostentando en sus ojos hondos de viejecita la luminaria risueña de la alegría.

Y de continuo la anciana le preguntaba a la niña por sus amores; y de continuo la niña le revelaba sus confidencias.

—Mire usted, abuela, soy muy feliz. En mi carta de anteyar le dije a Juan que mis amores habían sido benévolamente acogidos por usted y se ha alegrado mucho. Mire usted, mire usted lo que me dice en su carta de hoy: «...tu abuelita es un ángel, si no lo dudies; por eso tenemos que estar con mucho cuidado; ¡quien sabe si un día se nos escapa y se marcha al cielo!...» Es buena además, porque no tiene más remedio que serlo: la suma del genio con la santidad, arrojan un total muy grande de amor; ese es el producto matemático de esos dos factores...

Y así sucesivamente.

La viejecita cogió la carta, la besó y dejó caer una lágrima de ternura sobre el papel.

VI

Y las relaciones llegaron a ser declaradas oficialmente a la familia; y el novio fué presentado en la casa.

—Hijos míos—decía la venerable María Luisa, la eminente actriz—; soy les galanes jóvenes de mi última co-

media. Sois dos almas generosas concebidas por Dios, el inmenso drama de la Vida: yo os deseo un éxito; el gran triunfo: la corona del laurel de los amores eternos. No hagáis caso jamás de los espectadores; desoíd la crítica; moveos ante la batería con honor, pero con soltura...

La anciana llegó a querer a Juan: por algo la daba uno de los primeros puestos en su compañía.

Estaba con los novios en todas sus entrevistas; sólo durante la noche, cuando la tierra dormía—en el entretecho—María Luisa se encerraba en su alcoba y rompía a llorar amargamente.

—¡Oh; no puedo fingir más; esta es una tragedia superior a las condiciones artísticas...

Nunca he tenido que forzar tanto mis sentimientos; tengo una pena horrible en el alma, una congoja me estrangula: sufro mucho quedarme sin ella; sin mi Rosario, símbolo de todas mis últimas veneraciones... Y si lo supiesen... No lo quiero pensar. Si advirtiesen los pobrecitos lo que sufro se morirían de sentimiento. ¡No! ¡No! tengo que fingir hasta lo último; tengo que morir riendo; dejando impresa en mi último gesto, una inmensa carcajada en mi mascarilla.

VII

La boda se hizo, el proemio se consumó; se consagró.

Aquel día memorable, todo fué en la torre alegría indescriptible. La risa resbalaba por el dèche de la montaña, llevada en triunfo por las brisas aromadas del campo.

Hubo banquetes; gran baile; concurrió lo más selecto de Barcelona, de su arte, de su sociedad y de su banca y al nacer el siguiente día, en una cohorte brillante de fastones de campo, se alejó la muchedumbre del placer.

A los dos días salieron los novios para Suiza.

La torre quedó silenciosa y triste: algo elegiaco y solemne reinaba en la escena.

VIII

La venerable María Luisa, la gloriosa actriz ha tomado una doncella, una señorita de compañía.

Esta joven pretende distraer a la anciana, pero no lo consigue. La viejecita enferma a los quince días se pone grave y una mañana, al subir a lo alto del sol nuevo de la fecundación y de la vida, la vieja se inclina en la cama y le dice a la joven:

—Querida mía: llegamos a la escena última. Tú eres aficionada al gran arte, tienes un bello corazón y una inteligencia clara. ¿Tú no me has visto representar nunca?

—No... —Pues mira: ahora puedes verme; es una escena muy difícil, pero muy sencilla; ¡la última!

Se quedó unos segundos traspuesta. Volvió a abrir los ojos.

Se hace así: Echó un beso al aire con la mano—un beso para la nieta—cogió el crucifijo dió un estertor... Y espiró.

FRANCISCO DE LA ESCALERA.

Galicia.

Fué encontrada muerta, en el portal de una casa, de la calle del Príncipe de Vigo, una mujer que se dedicaba a la venta de arena a domicilio.

Se la condujo al Cuartel de Socorro y después por disposición del juez al depósito del Cementerio.

Era hija del sepulturero de Meira y se la conocía por «María la Arenera.»

Se ha logrado poner a salvo al vapor inglés Vigilant que fué abandonado por su tripulación a la altura de Cabo Villano por haberse roto el árbol de la hélice.

El remolcador Nava, que salió de Ferrol a buscarlo, lo encontró anclado en el mismo sitio donde lo dejaron sus tripulantes.

El mar hizo en la obra muerta del Vigilant algunos desperfectos.

Se ha dispuesto la creación de un puesto de la Guardia civil en Neda.

En Sequeiros, pueblo de la provincia de Orense, ha muerto de hambre y frío una pordiosera, cuyo nombre y naturaleza se ignoran.

Escriben de Ribadavia que el temporal ha ocasionado en aquella villa daños por valor de 30.000 pesetas.

Dicen de Verín que D. Jesús Palacios ha obtenido la concesión de un salto de agua en el Bubal para llevar la luz eléctrica a aquella villa.

El tren mixto descendente chocó, entre Caldeas y Guiliarey, con unos vagones de cal, que, según parece, estaban en la última estación y marcharon por la vía e impulsos del viento. Dichos vagones quedaron convertidos en astillas.

También sufrieron daño varios coches del mixto y la máquina.

Dos viajeros, uno de ellos el diputado provincial de Orense D. José Gallego, resultaron heridos levemente.

Ha sido nombrado jefe de la cárcel de Chaatada D. Enrique Paz, vigilante de la de Lugo.

Le reemplaza D. Germán Díaz Rivas, que presta servicio en Sarria.

En Ribadavia han tenido que volver al alumbrado de petróleo por haber ocurrido averías en la fábrica de electricidad.

Santiago

El gobernador civil Sr. Aparicio ha ordenado al inspector de carruajes de Santiago que proceda inmediatamente al reconocimiento del coche correo que circula entre Arzúa y Curtis.

El capitán D. Juan Rivas Delgado que marcha a Canarias destinado, no pertenece al regimiento de Zaragoza sino a la zona de reclutamiento, en donde presta sus servicios, hace cinco años.

El traslado obedece a haberlo solicitado el interesado cuya ausencia sentimos mucho.

Firmada por numerosos vecinos de la Puebla del Caramiñal se ha elevado una instancia al ministro de Marina pidiendo que se regularice el servicio de vapores entre dicho puerto y Villagarcía.

No son ciertos los rumores de que amenaza ruina la iglesia parroquial de la Estrada.

En ella solamente se notan algunas grietas en el calceado de las paredes, sin que pasen a los muros, y en cuanto mejor el tiempo, se harán las oportunas obras de reparación.

El ministro de Hacienda ha ordenado al Banco de España que ponga en circulación los francos procedentes de la recaudación de los derechos de aduanas.

La matanza de reses habida hoy en el macello fué de ocho vacas y 30 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 267 kilos de carne.

El coronel D. Jacinto Martínez Dabán, jefe del regimiento Reserva de Pontevedra, ha sido destinado a mandar el regimiento Infantería de Isabel Católica, que está de guarnición en Coruña.

También ha sido trasladado de Vigo el teniente coronel jefe del primer batallón, del regimiento de Murcia, don Julio Suárez Llanas, al cual se le destina a mandar un batallón de cazadores de la guarnición de Barcelona.

Ha comenzado a publicarse en Sevilla el Heraldo Sevillano, que se inspirará en la política del partido liberal democrático.

En los salones de la importante sociedad benéfica Unión Protectora de Artesanos, se celebrará esta tarde una reunión para la que hemos sido invitados, a la que concurrirán los señores presidentes de las demás sociedades locales, con objeto de tratar asuntos de interés para la localidad, relacionados con el mal estar porque atraviesan las clases proletarias.

El director del semanario de Ribadavia, El Ribadaviense, nos participa que, siendo muchos los que se apellidan Candal en esta provincia, y que alguno de éstos puede muy bien ser pariente de un opulento fabricante de tabacos de Méjico, cree oportuno avisar a los mismos para que se dirijan por escrito al referido fabricante, y para ello, no tienen más que escribir y suministrar datos al señor don Guillermo Candal, Fabricante de Tabacos—Méjico—E. de Veracruz, Tlacoatlán, que es hijo de D. José Candal, natural de Galicia, y que allá por los años de 1850 a 55, emigró a Méjico donde ha fallecido no ha mucho tiempo.

Fué detenido ayer tarde un individuo que se entretenía en urar piedras a los transeúntes.

Ayer se dió comienzo en la parroquia de San Miguel al toque de oraciones la novena a Jesús Nazareno que anualmente se celebra a expensas de sus devotos.

Están concedidas cuatrocientos días de indulgencias por cada día que se asista a dicha novena.

Se ha publicado el primer número del semanario La Voz de Bueu.

Por no haber enlazado ayer en Monforte el tren correo del Norte con el de Orense a Vigo no trajo anoche correspondencia el tren.

Tampoco vino hoy la correspondencia en el mixto de la mañana.

En el vapor Madrileño (que salió de Coruña para la Habana, embarcaron diez pasajeros.

Salió hoy para la Coruña la Tuna académica de Oporto, ocupando dos coches propiedad de don Manuel Méndez y de don José Rivera.

Los portugueses van agradecidísimos del pueblo Compostelano.

Quesos ORJAL, venta exclusiva, señores Paredes y Herrero.

Cerdos robados

Se supo ayer que habían sido robados cinco cerdos muertos y ya salados.

Una casa de la calle de Vista Alegre, que está dashabitada, sirva a Concepción Nieto para guardar la carne de cerdo en que trafica.

Ayer fué la citada Concepción a buscar unos jamones que querían comprarla, y se encontró con que los jamones no estaban donde ella los dejara.

Por si los había dejado, inadvertidamente, en otro lugar, comenzó a buscar en otros lados y fué entonces cuando se apareció de que no eran sólo los jamones lo que había desaparecido. Con ellos se llevaron tocinos, patas, cabezas, todo lo que correspondía a cinco cerdos cabados.

Con el natural desconsuelo, la Concepción informó de lo que le pasaba a algunos de sus vecinos, y éstos y ella practicarón un reconocimiento en la casa para averiguar por donde habían entrado los rateros.

Las puertas, así la de la calle como otra interior, estaban intactas. Por allí no habían entrado porque las cerraduras hallábase sin señales de haber sido forzadas.

A uno de los que con la duña de la casa practicaban el reconocimiento se le ocurrió mirar al techo y entonces pudieron convencerse de que por allí entraran y salieran los aficionados a la carne de cerdo.

Como la casa a que venimos refiriéndonos está deshabitada, pudieron los rateros entrar por el tejado sin que el ruido que produjesen alarmasen a nadie, y por allí salieron con la carne de los cinco cerdos.

A fin de facilitar la ascensión hasta el tejado colocaron una mesa debajo del hueco que hicieron en el techo y por allí han podido desbahjar la casa con relativa comodidad.

Cuando terminaron la operación, volvieron la mesa al lugar en que antes se hallaba y cerraron como mejor pudieron el tejado.

Créese que en el robo de los cinco cerdos han intervenido, por lo menos, tres personas.

Se dió conocimiento de este robo al Juzgado y la guardia municipal practica diligencia para dar con los rateros.

Que nosotros sepamos, hasta ahora se ignora quienes son los autores de este robo.

Como se ve, la cuantía del robo es de consideración.

El concierto dado ayer por la estudiantina de Oporto estuvo muy animado.

Fueron aplaudidos los estudiantes santiagués que forman parte de la sección de declamación y los lusitanos que con los fados y recitando poesías, honraron el programa.

El erfeón Vasco Navarro, cantó admirablemente.

Bendición Apostólica

Las personas que deseen recibir la Bendición Apostólica e indulgencia plenaria concedida por Su Santidad Pio X, al pie de su fotografía de gran tamaño y en preciosa cartulina, que a más del mérito de esta gracia constituye un precioso recuerdo del nuevo y esclarecido Pontífice, pueden conseguirlo por mediación del señor don Cándido J. Silva, Cadena núm. 3, en Barcelona, Agente especial de Precios a Roma y encargado de asuntos eclesiásticos en España.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores pueden dirigir sus peticiones a este periódico que se encargará de su transmisión.

Se insiste en que será aumentada la guarnición militar de Galicia con una brigada formada por dos regimientos de infantería, un batallón y fuerzas de artillería e ingenieros.

Parece que en Santiago se reunirá todo el regimiento de Zaragoza con mil plazas y que a Villagarcía irá un batallón de cazadores.

El resto de la fuerza se distribuye entre Vigo, Coruña, Pontevedra y Tuy.

Hállase vacante el beneficio con cargo de tenor de Santo Domingo de la Calzada, y la plaza de sochantre de Sigüenza.

Sociedad protectora de Caza y Pesca

DE SANTIAGO

El domingo 21 del corriente a las seis en punto de la tarde celebrará esta asociación en el local de la Redacción de la Gaceta de Galicia, Senra, 3, la Junta general ordinaria, en la que se dará cuenta por medio de una Memoria de los trabajos de la Junta de Gobierno actual, procediéndose inmediatamente a la elección de nueva Directiva.

Lo que en cumplimiento de lo que prescribe el artículo 22 del Reglamento, se pone en conocimiento de los señores socios, rogándoles su puntual asistencia.

Santiago 13 de Febrero de 1904.—El Presidente, Enrique de Cuenca.—El Vicesecretario, E. rique Rajoy.

De Real orden ha sido autorizado el Ayuntamiento de Pontevedra para actuar en la parte desocupada del exconvento de San Francisco las fuerzas del regimiento de Zaragoza que guarnecen aquella plaza, por todo el tiempo que duren las obras de reconstrucción del cuartel de San Fernando.

Interin se hacen en el local de la Delegación las reformas necesarias para alojar el batallón, este irá al antiguo Hospicio, que ha sido reconocido por los ingenieros militares y declarado en condiciones para dicho objeto.

Las noticias que se reciben de Madrid acerca de la enfermedad del diputado por la Coruña Sr. Torres Taboada, son muy satisfactorias.

En la imposibilidad de dar cabida a una carta que hemos recibido de la Directiva de Los Tancredos, con gusto nos hacemos eco de las manifestaciones de agradecimiento que dicha colectividad hace a las sociedades de recreo y gran número de particulares por las deferencias que le han dispensado durante los pasados carnavales.

Un joven del Ayuntamiento de Conjo, se excedió en la bebida en tal forma durante las fiestas de carnavales que falleció ayer, completamente abrasado por el alcohol.

Dicen de la Puebla del Caramiñal: «Las torrenciales lluvias y el persistente temporal reinante impidieron verificar la siembra del trigo y centeno, cereales propios de la estación.

Ya este año en los mercados de la Puebla cada ferrado de estos granos alcanzó un precio fabuloso, y se espera que para el entrante sean aún mayores los precios por no haberse sembrado nada en el presente.»

Previo juicio contradictorio é informe del Consejo Supremo de la Guerra, se ha concedido la cruz de San Fernando al segundo teniente de la escuadra de reserva de Infantería, hoy retirado, D. Félix Alonso Díaz, por su comportamiento en la defensa de Bani (Filipinas) donde con 10 soldados europeos y un cabo y cuatro guardias civiles indígenas resistió el ataque de 2.000 insurrectos. Dicho oficial, que era sargento entonces, sostuvo el combate a pesar de haber sido incendiado el cuartel y el pueblo por el enemigo; después, por un puente de difícil paso, se retiró peleando, consiguiendo contener la deserción de los guardias indígenas y logrando incorporarse a otro destacamento próximo.

Esta mañana recibimos un atento B. L. M. del Alcalde en que se nos rogaba la asistencia a su despacho a las once y media para tratar acerca de algunos asuntos locales.

A dicha hora en punto personámonos en la Alcaldía siendo inmediatamente recibidos por el Sr. Villarico.

Llegó más tarde el Director de nuestro colega Gaceta de Galicia, habiendo escusado su asistencia por imposibilidad material a aquella hora, el de El Correo de Galicia.

Una vez allí nos expuso el Sr. Alcalde el objeto de la reunión que no era otro que el de solicitar nuestro humilde concurso en busca de una satisfactoria solución al conflicto de la carne.

Discurrióse largo sobre esto y después de exponernos el Sr. Alcalde los medios por él puestos en práctica, convinimos en que cada cual procurase estudiar el asunto y proponer los medios conducentes a poner fin a este estado de cosas.

Otro día prestaremos más espacio a tan vital cuestión.

Hay ha llegado de Portugal el señor Allones (D. Carlos) que iba presidiendo la Tuna académica que salió de esta hace días.

Según nos dijeron abandonó a la colectividad por su estado delicado de salud. Aquella sigue su paseo triunfal por el vecino reino siendo en todas partes muy agasajada.

Hoy se halla en Coimbra, disfrutando todos de excelente salud, y regresarán a ésta probablemente el lunes próximo.

Detendránse un día en Braga.

Sociedad de Gas y Electricidad DE SANTIAGO

Se convoca a los Sres. Accionistas a Junta general que habrá de celebrarse el día 28 del corriente a las seis en punto de la tarde en los locales de las Oficinas, Virgen de la Cerca núm. 7, para dar cuenta de los particulares a que se refieren los artículos 4.º y 6.º de los Estatutos.

Se ruega a los señores Accionistas que deseen asistir a dicha junta, procuren cumplir lo dispuesto en el artículo 33 de los Estatutos, a cuyo efecto, se servirán concurrir los días 24 y 25 de diez a una de la mañana, y de cinco a siete de la tarde a las oficinas de la sociedad donde se les facultarán las papeletas de admisión.

Santiago 10 de Febrero de 1904.—El Presidente del Consejo de Administración.

Agua de Villaza. Véase en cuarta plana.

Monte de Piedad

ALMONEDA 61

La Junta de Gobierno de este establecimiento acordó celebrar almoneda el día 28 del mes actual que habrá de comprender los lotes de préstamos vencidos hasta fin de Abril del año último y que corresponden a los resguardos que llevan la numeración siguiente:

Table with 5 columns of numbers representing lot numbers and amounts for the Monte de Piedad auction.

Lo que se hace público a fin de que los interesados concurren a cancelar

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos. Mobiliarios de todas clases.

La Amuebladora

30, Rua del Villar, 30,

Se admiten encargo para instalaciones completas en viviendas Pianos, Máquinas para coser y hacer punto Caloríferos, Lámparas, Espejos etc.

ó renovar dichos préstamos antes del día de la subasta. Santiago 3 de Febrero de 1904.—El Vice Director 1.º, José Pato Espiactra.

Té Purgante de Chambard
es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Desconfíese de las falsificaciones y rehúse toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 125 La Caba.

Gacetillas

PÉRDIDAS

La persona que encontrase un alfiler corbata con un brillante del tamaño de un garbarzo grande que se perdió el martes 9 desde la Fuente de San Antonio hasta la Estación y de allí por la línea de Pontevedra hasta Lugo, puede entregarlo en la Administración de este periódico que se le gratificará espléndidamente.

Se suplica a la persona que hubiese encontrado un alfiler de corbata de oro con cinco piedras de diamante (cuatro blancas y una color rosa), que se perdió en la tarde del día diez del actual, desde la plazuela de San Pedro hasta la del Toral, se sirva entregarlo en la oficina del jefe de la guardia municipal, donde se le gratificará, por ser un recuerdo de familia.

TRIUNFO CIENTIFICO

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos "COSTANZI" que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página "Milagrosos Confitos Inyección anti-venéreas y Roó-antisifilítico COSTANZI"

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—San Conrado ab., y San Gabino. En Valencia Nuestra Señora del Campanar.
Santos del día de mañana.—S. León y San Eleuterio, obispo y mártir, Santas Irene y Paula.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Consejo de ministros

El de ayer

Madrid 18 (14)

Se había anunciado que tendría gran importancia política el Consejo de ministros que hoy presidió S. M. el Rey.

Pese a tales anuncios el Consejo careció de interés. El Sr. Maura en su discurso, informó al Monarca de la marcha de la política interior.

Trató también de las cuestiones del exterior fijando principalmente su atención en la guerra ruso-japonesa y del curso que sigue.

Al tratar de este asunto habló de las medidas de precaución adoptadas por el Gobierno y que consisten en dotar de fuerzas militares las costas de Gahona, las de África y Canarias.

Dijo que al objeto de atender a estos gastos el Gobierno solicitará de las Cortes un crédito extraordinario cuando éstas reanuden sus sesiones.

Noticias militares

Un ascenso.—Destinos en Artillería

Madrid 18 (14'35).

Después del Consejo el ministro de la guerra puso a la firma del Rey un decreto por el cual se asciende a general de división al que lo era de brigada don Juan Hernández.

El Diario Oficial publica hoy una re-

lación de destinos de jefes y oficiales de artillería.

Cuestión personal

Ministro desafiado—Quien le desafia —La causa. Madrid 18 (16)

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra recibió la visita de dos personas que le informaron de una misión personal que llevaban.

Desafió al ministro el redactor del Diario Universal Sr. Arévalo.

La causa de la cuestión parece ser varias palabras del ministro tratando de los juegos prohibidos.

Defensa del P. Nozaleda

Madrid 19 (13)

El Arzobispo electo de Valencia Padre Nozaleda ha publicado su anunciado folleto defendiéndose de los cargos que le hicieron en la prensa y en el Parlamento.

Comienza diciendo que los ataques que le dirigieron han herido a todos los corazones sensatos que le han pedido se querellase de quienes le injuriaron.

El objeto de haberme querrellado—dice—es únicamente obtener la rectificación que se me niega.

Refuta el cargo que se le hizo con la visita del capellán católico del buque Olympia. Dice que fué a pedirle licencias para celebrar.

Añade que al despedirse le habló de que los yanquis ocuparían pronto a Manila.

Entonces yo—sigue—corté bruscamente la conversación.

Rechaza la noticia de que se hubiese negado a que los soldados se alojasen en las iglesias.

Acompaña al folleto varios documentos oficiales.

El lenguaje del folleto es sencillo y sin usar ninguna frase violenta.

Varios ahogados

Madrid 19 (12'30)

Telegrafían de Valladolid diciendo que el decano del colegio de abogados D. Teodosio Infante, después de visitar al fiscal en su casa, se dirigió a orillas del Pisuerga embarcándose.

Con él iba un hijo y tres vecinos. La corriente los arrolló zozobrando la lancha pereciendo cuatro de los que en ella iban.

Solo se salvó un niño de trece años.

Rusia y Japón

Una interviú

Madrid 19 (8)

La Correspondencia publica una interviú que celebró su corresponsal con un personaje japonés.

Este se muestra con fiadísimo en el triunfo de la causa del Japón.

Insistió en que no debe hacerse caso de cuanto digan las embajadas europeas.

La clave está—dijo—en América y en Asia. Sépalo así la prensa. China y los Estados Unidos está a nuestro lado. El Japón no está solo.

Facilitando desembarcos

Madrid 19 (8)

Un telegrama de Nagasaki dice que los torpedos japoneses se han colocado en aquel puerto con la intención de convertirlo en puerto de embarque.

Actualmente se encuentran allí once transportes embarcando 20.000 soldados.

Municiones de España

Madrid 19 (id. id.)

Dicen de París que varios oficiales japoneses aseguran que las municiones de los buques rusos son malísimas. Las compraron de las que tenía la escuadra española del almirante Cervera.

Hostilidad a Rusia

Madrid 19 (id. id.)

En París se considera que la nota de Bulgaria, sobre la guerra, representa un acto de hostilidad a Rusia.

El combate de Port Arthur

Madrid 19 id. id.

Nuevos telegramas dan detalles aun desconocidos del combate de Port Arthur.

Dicen ahora que los japoneses perdieron en aquel combate tres navíos. Después se retiraron hacia el Sur.

Uno de los proyectiles de los japoneses alcanzó a un buque de la flota voluntaria incendiándolo.

Operaciones de tierra

Madrid 19 (d. id.)

De Senicochi un telegrama oficial dice que ayer jueves han debido comenzar las operaciones de tierra en Port Arthur.

Desembarco japonés

Madrid 19 (id. id.)

Los japoneses han desembarcado cien mil hombres cerca de Daily.

Esperan bloquear la plaza de Port Arthur.

El ataque del torpedero hecho el sábado a aquel puerto fué para disimular los desembarcos que hacían en Daily.

Cuartel general

Madrid 19 (9'45)

Dicen de París que el generalísimo ruso Alexieff ha establecido su cuartel general en Kharbini.

Insurrección de Balkanes

Madrid 19 id. id.)

De Berlín dicen que hay temores de una insurrección de los Balkanes.

Según estas noticias los Balkanes están decididos a promover el movimiento insurreccional al comenzar el deshielo.

Partidas boxers

Madrid 19 (id. id.)

La prensa inglesa concede gran importancia a las partidas boxers que se mueven en contra de Rusia.

Los rusos creen que los boxers operan en combinación con los japoneses para atacarlos por la espalda.

Ultima Hora

Madrid 19 (14)

El jefe del gobierno recogiendo la noticia de que proyecte hacer un viaje a Barcelona ha dicho que nada tiene decidido.

Sin embargo, añadió, nada tendría de particular que fuese de paso para Palma.

Madrid 19 (id. id.)

Noticias oficiales del Ministerio de Estado, dicen que a causa de la dificultad en las comunicaciones las operaciones militares entre rusos y japoneses se retrasarán unos quince días.

Madrid 19 (id. id.)

Oficialmente desmintió el Gobierno que esté convenido el cambio del crucero guardia costas español «Victoria».

URGENTE
BOLSA DE MADRID
Cotización Oficial.

DIA 18	
4 por 100 interior.	73'75
Id. fin corte, firme.	73'75
5 por 0/0 amortizable	94'00
ACCIONES	
Banco de España..	464'00
C.ª Arrind.ª Tabacos	411'00
CAMBIOS	
Paris, vista.	37'00
Londres, vista.	00'00

BOLSA DE PARIS
Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris a 81'90.

Mencheta.

Papel del Estado

Compra y venta de toda clase de valores públicos y cobro de cupones

Lorenzo López de Rego Labarín

Castro, 11, bajo—Santiago de 9 a 2.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

YERBA SECA. Se vende bien sazonada y en precio más ventajoso que la paja de Castilla. Informará en Santiago D. Ramón Pardo Laborde, Rua San Pedro 52-2.º

Desde 1.º de Marzo se arrienda la casa núm. 2 de la Plazuela de San Félix. En la Calle del Castro núm. 11 duplicado, darán razón.

ARRIENDO—Se hace del horno de la tahona del Camino Nuevo (Ayuntamiento de Conjo) que puede utilizarse para almacenes. En el mismo informarán.

Villagarcía

Se arrienda la casa número 30 del barrio de la Prosperidad con hermosas vistas y salida a la playa.

Darán razón en la casa número 24 del mismo barrio y en Santiago en Platerías, 2, 2.º.

ARRIENDO

Se hace del piso principal de la casa de la Rua del Villar núm. 12. Entenderse con D. Florentino M.ª Vidal que lo habita. Informarán en la viuda.

TRASPASO.—Se traspasa el establecimiento de comidas y bebidas de la calle de Bautizados número once. Informarán en el mismo establecimiento.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 77 de la Rua de San Pedro de esta ciudad, libre de pensión, cinco cocinas, y una mina de agua, con pilón para lavar. Inscrita en el Registro de la propiedad. La subasta tendrá lugar el 7 de Marzo de 11 a 12 de la mañana en la notaría de D. Jesús Fernández Suarez, el cual informará del precio y condiciones.

VENTA

de la casa número 60 de la Calderería de esta ciudad, la que tendrá lugar de once a doce de la mañana del día 20 del actual, en la oficina del procurador don Francisco Calvo Troiteiro, plazuela de San Juan, 7, accesorio, en donde informarán del precio y condiciones.

Venta de una casa y huerta

Se hace la de la casa núm. 1 moderno con saldos y huerta que componen la sembradura de 41 cuartillos y cuarto que pueden destinarse a solares sitos en el Hórreo y que lindan por el Este con la carretera que sigue a Orense y frente y al otro lado se halla el nuevo edificio de la Escuela de Veterinaria.

La subasta tendrá lugar el 25 de Febrero de 1904 en la Notaría de D. Jesús Castro, Raña, 3.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías a todos los puntos de España. EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO

VILLAGARCIA

†
CUARTO ANIVERSARIO

Todas las misas de hora y media hora que se celebren el domingo 21 en la capilla general de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso

DEL DOCTOR
Don Alfredo Brañas Menéndez
O. E. P. D.

LA FAMILIA, ruega a sus amigos y demás personas piadosas, la asistencia a alguna de ellas, por lo que anticipan gracias.

Santiago, 19 de Febrero de 1904.

S. E. el Nuncio de Su Santidad; S. E. el Cardenal Arzobispo de Santiago y todos los demás Reverendos Prelados de España, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†
CUARTO ANIVERSARIO

Todas las misas de punto que mañana 20 se celebren en la capilla general de Animas de esta ciudad serán aplicadas por el eterno descanso de

Don Manuel Zepedano y Pol

Los padres y hermanos del finado, ruegan a sus amigos y demás personas piadosas tengan la caridad de asistir a alguna de dichas misas, por lo que recibirán especial favor.

Santiago, 19 de Febrero de 1904.

SOMBRERERÍA DE LONDRES.—64, Calderería, 64,

En ésta se venden sombreros procedentes de las mejores fábricas nacionales y del Extranjero. Unica que recibe directamente géneros de las acreditada marca «Borsalino» de Alessandria. (Italia).



EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ - Ultramarinos finos - Preguntoiro 39

El abundantisimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende, son los mejores y más baratos. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas, Gran surtido en harinas, al por mayor de fuerzas, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Córnes.

DR. A. SALVANTI CONSTANZI. Calle de la Diputación, 349 Barcelona.

ESTRENIMIENTOS URETRALES

Urethritis-Prostatitis-Cistitis-Catarros de la Vejiga

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencia con los **Confités Constanzi**. Los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías genito-uritarias su estado normal. Una caja Confités Constanzi, 5 pesetas.

Males Venéreos

Purgación reciente ó crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados **Confités ó Inyección Constanzi**: un frasco Inyección Constanzi, pesetas 4.

Sifilis

Curación radical con el Antisifilítico **Roob Constanzi** depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sifilis sea ó no hereditaria; garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado estas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite a los incredulos el pago una vez curados.

El **Roob Constanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades medicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquier temporada; un frasco de Roob Constanzi, 4 pesetas.

Consultas medicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y las consultas que se hagan por escrito al inventor A. Salvanti Constanzi en el despacho de la calle Diputación, 349, son contestadas gratis y con la mayor reserva, para lo cual cuenta con personal médico idóneo y bien reputado.

Estos medicamentos se encuentran en SANTIAGO en las acreditadas farmacias. Depósitos: Ricardo Bescansa, Plaza del Toral, 15 y en casa del inventor, calle Diputación, 349, Barcelona.

Por: meon: tram: spec: inye: fog: mor: s. z. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zur:

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL (FRASCO TRIANGULAR). Es el más generalmente reconocido por los Médicos de todo el Mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y EN TODAS LAS FARMACIAS.

CONTRABEXIS GRAU INGLADA

Es asombrosa la rapidez con que cura la TOS BRONQUITIS Y CATARROS, lo propio que las lesiones de los BRONQUIOS Y PULMONES. Remedio racional y de fórmula conocida, recomendada por cuantas eminencias medicas lo han ensayado, las cuales aseguran que aventajan en virtudes a todos sus similares extranjeros.

VENTA AL MAYOR: En los Centros de productos farmacéuticos. AL DETALLE: Principales farmacias y en la del autor

GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



Servicio de transportes. Esta Agencia se encarga de la recepción despacho en Aduana, y reexpedición de mercancías, mobiliarios equipajes, muestrarios y encargos para todos los puntos de España y del extranjero.

Agentes correspondientes. En combinación con los correspondientes de Burdeos, Liverpool, Amberes y Hamburgo pueden hacerse se expediciones para todos los países que no estén servidos por líneas de vapores.

DOMINGO DE LA CAL TOIRE

Consignaciones--Tránsitos--Seguros--Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz Blanca» exclusivo. En Villagarcía. Calle de Juan García núm. 7

JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Treinta y cinco años de existencia Capital social y existencias.

30.000.000

Asigna todas las propiedades, muebles ó inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrece su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan a la suma fabulosa de pesetas \$12.300.728'25, así como los sinistros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.397'75.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Señoras Tejero Pérez y Gál

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Pérez López.

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Bernabé Fernández García

SANTA CRISTINA, 7

Peluquería de León

Gran Salón de peluquería higiénica de León Villarela, frente al Cantón del Toral, piso principal. Desinfección absoluta por tres métodos distintos. Especial servicio. Economía en abonos. Entradas por la

RU NUEVA, 37

Acetileno

La mejor luz. La más económica. Nuevo productor automático para toda clase de instalaciones, garantizándolas verdad. Materiales de primera. Personal práctico tornería y ajustaje. Broncista y hojalatería.

FEDERICO TURNÉ

Campo de S. Clemente 5, frente al Pomba Teléfono 58.

A los quintos de 1904

Suscribiéndose por 750 pesetas depositadas en el Banco de España ó casa de Banca, se redime a metálico al que le toque servir en activo.

El representante en Santiago: D. Antonio Rivera Botana

HÓRREO, 66

Al público

El acreditado tablero Manuel Fernández, abre de nuevo su expenduría de carnes en la Plaza de Abastos número 7, donde se despatcharán carnes superiores a los precios corrientes.

Lo que tiene el honor de comunicar a sus antiguos favorecedores.

No equivocarse, rúm. 7.

Tarjetas al minuto precios económicos.

De todas partes del país nos informan los médicos haber devuelto la salud a un número considerable de enfermos de tisis con la administración del **Pectoral de Cereza del Dr. Ayer**. En muchos casos la curación ha sido completa; en otros haproporcionado notable alivio.

Y nada hay tan excelente para la tos como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Esta eximia medicina ha curado toses por espacio de casi sesenta años. Téngase siempre a mano. Cuando no se tiene cómprese una botella a la primera oportunidad, y si algún miembro de la familia padece de un resfriado, convendrá procurarse una botella sin demora.

Preparado por el DR. J. C. AYER & CO.,

Lowell, Mass., E. U. A.

Máquinas SINGER para coser y bordar

Son las mejores y las únicas que reúnen las grandes cualidades de velocidad, hermosura, duración y perfección de puntada.

Mas de 50 años de existencia con aumento continuo en sus ventas, constuy en la más grande garantía para el público.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Pídase catálogos ilustrados que se remitan gratis.

DEPOSITO EN SANTIAGO

Armería-de José Areosa

13 RUA DEL VILLAR 12

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 3 de Febrero saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

NILE

de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Llevar cocineros y camareros españoles

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Sea de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes irigirse a sus Agentes en Villagarcía, SENS. GONZÁLEZ y FERNÁNDEZ.

BALNEARIO DE VILLAZA

Agua bicarbonatada sódica legítimas; especialísimas por tolerancia absoluta con que el estómago recibe estas aguas sin molestia alguna, particularidades que le distinguen de sus similares, cuya digestión se hace á veces difícil.

Eficaces para curar la dispepsia, diabetes, litiasis, cálculos hepáticos, nefritis (albumina), cistitis, etc., etc.

Depósito exclusivo en Santiago, Emilio Pombo. Precio de la botella de litro pesas 0'95 abonándose por los vasos 0'20 de peseta.

Wertheim MAQUINAS Wertheim

PARA COSER Y BORDAR

á plazos y al contado

La Amuebladora

30-RUA DEL VILLAR-30

máquinas WERTHEIM máquinas

Accesorios y piezas sueltas para las mismas

JARABE DE RABANO YODADO

de GRIMAULT Y C^{IA}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.

Objetos para regalos de boda y bautizo

La Dulce

Alianza

Grandes novedades en cajas, bolsos, platos, etc. etc. raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes, Champagne francés desde 4'50 pesetas botella. Caramelos, almendras, legumbres y anisillos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones (única casa que presenta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizan de la bondad de los mismos. Se sirven refresco y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos deben dirigirse directamente a esta Casa, pues carece de Agentes.

Viuda é hijos de José M.^a Blanco

Rua del Villar, 33-SANTIAGO